第二單元  秦、漢及魏晉南北朝 (一)
【秦始皇的統治措施】
政治措施
(1) 提高皇權
    秦始皇統一六國後，自以為其功過三皇，德兼五帝，故此原有「王」的稱號已不能顯示其至高尊崇的權勢和地位，因此嬴政兼採三皇五帝的稱號，自稱為「始皇帝」。他又規定天子自稱「朕」，命曰「制」，令稱「詔」，印章稱「璽」。秦始皇又參照古代制度及六國的禮儀典章，制定一套尊君抑臣的朝儀及文書制度，以提高皇帝的尊嚴。  另外，他又廢除諡號，以為此乃子議父、臣議君的行為；亦不准臣民在文字中提及皇帝的名字。  再者，秦始皇認為周乃火德，秦承周而來，故應為水德，因此他下令易服色為黑，數用六；又改正朔，以與水德相配合。這些措施均以鞏固治權為目的。
(2) 集權中央
    秦始皇在統一中國以後，他實行集權中央，總攬全國統治大權，其下於中央政府中設立三公九卿制，以輔助他治理國家。三公的職責分別為丞相掌全國政務，太尉掌天下軍事，御史大夫則掌管監察大權；三公以下，再設九卿，分別為奉常、郎中令、太僕、衛尉、廷尉、典客、宗正、治粟內史及少府，掌管宮廷、皇族及國家事務。三公九卿各有所司，互不統屬，獨立向皇帝負責，亦由皇帝所任免，因此皇權得以加強。
(3) 改行郡縣
    秦始皇在統一中國以後，採用李斯的建議，不再行封建制度，而改行郡縣制度。他將全國分為三十六郡，始皇三十三年，平定百越，乃增設九原、南海、桂林、象郡四郡；次年又增設東海郡，全國共四十一郡，均由中央直接管轄。郡設郡守、郡尉及監御史，分掌郡中政務、軍事及監察。郡以下設縣，萬戶以上置縣令；萬戶以下置縣長，職掌政務，其下另設縣尉和縣丞，掌理一縣之軍事及司法，所有地方官吏均由皇帝直接任免。
(4) 控制地方
    秦代於縣之下尚設有鄉、亭、里三級。大抵一縣轄若干的鄉，鄉中設三老，掌教化；有嗇夫，掌聽訟；有游徼，掌巡禁盜賊。一鄉有十亭，亭有亭長；一亭有十里，里有里魁 (正) ；一里轄百家，五家為伍，設伍長，十家為什，設什長，行「連坐法」，使家家互相監視，一家犯法，其餘各家必須告發，否則九家同罰。地方上基層連結嚴密，而權力亦由此向中央統一。
(5) 厲行法治
    始皇在一統六國以後，為防止六國遺民起而叛亂，故此在原有秦國的法律之上，增修了一套嚴密的新律法，頒行全國，嚴厲執行。特別在刑法中，始皇增加了多種死刑，以阻嚇六國遺民。
(6) 遷徙富豪
    始皇帝為鞏固統治，防範六國遺民反抗，乃下令遷徙六國的貴族富豪合共十二萬戶至咸陽，加速首都的繁榮；又將另外的六國貴族遺民，遷徙至巴蜀、南陽等僻遠之地，以方便監視控制。
軍事措施
(1) 修築長城
    秦始皇統一六國後，為了防止北方匈奴的侵邊，乃命令大將蒙恬監督軍民，因應地勢，增補修復原來燕、趙、秦三國的長城，並連為一體。長城共長五千餘里，西起於隴西郡的臨洮，東抵遼東郡的碣石，史稱萬里長城。長城的建成，對於日後鞏固北方邊防，有重大的作用。
(2) 經略開邊
    秦自戰國末年以來，屢遭匈奴入侵，故於統一後，於公元前 215年，派遣大將蒙恬，統率三十萬大軍征討匈奴，收復河套一帶地方，設置九原郡，把匈奴人驅趕至北邊。  另外，始皇又經略百越，他曾派遣太尉屠睢率領五十萬大軍南征百越，惟兵敗被殺，始皇續派援軍，終平定百越，後再征服南越、雒越，於其地建立了南海、桂林、及象三郡。
(3) 移民實邊
    始皇平定百越後，新增南海、桂林、象三郡，遷徙中原百姓及罪徒五十多萬至西南，戍守五嶺地區，與越人雜居；另外，秦於河套一地建置三十四縣，並遷徙民眾至河套一帶。由於秦大量遷徙移民至西南五嶺及北方河套，故充實了邊疆，鞏固了邊防，加速了邊疆的開發，大大提高秦的國防能力。
(4) 銷毀兵器
    為防止六國遺民叛亂，秦始皇乃下令沒收民間一切兵器，並運至咸陽，
加以銷毀，鑄成十二個銅人及無數大鐘，置之宮中，銅人每個重達千石，此乃免六國遺民憑籍兵器作亂。
(5) 夷平險阻
    為避免六國遺民佔據城廓關卡、要塞堡壘等險要之地作亂，秦始皇下令拆除全國城廓，疏通川防，夷去險阻，平溝填谷，務將全國險阻之地盡去，防止人民作亂，鞏固治權。
(6) 行徵兵制
    始皇下令凡年齡由十七至六十歲之男子，均須服兵役，加強國防之力，
外抗匈奴之侵，內平亂民之叛。共有三種兵種：守邊一年稱「戍卒」，守京一年稱「正卒」，赴縣聽差稱「更卒」。
經濟措施
(1) 獎勵農工
    秦始皇統一中國後，仍實行重農輕商的政策，鼓勵人民從事農業、手工業，努力生產。為鼓勵農民遷移到地少人稀的土地耕作，故此政府又用免除徭役及賞賜爵位作為招引，以開發荒地；又把商人、罪犯、奴隸、贅婿謫戍到邊遠之地去戍守及墾荒，促進農業的發展。
(2) 土地私有
    早於商鞅變法時，已准許人民自由買賣土地，以鼓勵耕作。公元前 216

年，始皇更進一步下令人民要據實登記其擁有的土地，並按畝納稅，此舉無異承認了土地私有化，而且保證了國家的財政收入。  此外，秦始皇在原有的戶籍基礎上，即除了以五家為伍，十家為什以外，更要人民呈報年齡，所擁有的土地數量等資料，使戶籍制度更加健全。
(3) 統一貨幣
    於秦統一前，各國貨幣，不論在大小、輕重、形制都有所不同，幣值亦不一致。秦統一六國後，下令廢除各地流行的貨幣，改鑄圓形方孔的半兩銅錢，通行全國，稱為「秦半兩」，為「下幣」；而以黃金為「上幣」，以鎰為單位。
(4) 統一度量衡
    於商鞅變法之時，秦國已經實行統一度量衡。在統一六國後，秦始皇再一次實行一統度量衡標準。其實行以秦制為標準，度的單位分別為分、寸、尺、丈、引等；量的單位為合、升、斗、斛等；衡的單位為銖、兩、斤、石等；另外六尺為步，二百四十步為畝。所有度量衡器具，均由政府監造，於其上更刻有統一度量衡的詔書，分送各郡縣以作標準。
(5) 遷徙富戶
    始皇統一後，將六國十二萬富戶遷至咸陽，既可便於監視，防止叛亂；
又可令京城富庶，發展經濟，促進國家繁榮。
交通措施
(1) 修築馳道
秦統一中國以後，為了方便調發士兵和轉運糧食，故此在原來六國的車馬大道的基礎上，以咸陽為中心，修築貫通全國的馳道。馳道東抵燕、齊，西至甘肅，南達吳、楚，北極陰山。馳道路面一律寬五十步，兩側每隔三丈植青松一棵。  此外，始皇又令蒙恬主持修築直道，由雲陽至九原郡，全長共一千八百里。馳道和直道的修築，改善了陸上交通，更有利於秦朝控制遠邊和方便軍事運輸。
(2) 開通河川
    秦始皇為對閩越用兵，遂派史祿率士卒開鑿靈渠，將湘水和漓水聯為一體，全長六十餘里。  另外，他又派人疏導鴻溝，貫通濟水、汝水、淮水、泗水；除此之外，始皇又疏通春秋戰國以來淤塞的河道，大大改善了南方的水路交通。而河道的開鑿疏通，不但使中國的水路交通得到發展；更且增加農田的灌溉，提高農業的收成。
(3) 統一車軌
    春秋戰國之時，各國為防別國入侵，故此國中車軌寬窄均有不同。始皇統一六國後，下令全國車軌一律以六尺為準，此對交通發展極為有利。
文化思想政策
(1) 統一文字
    戰國之世，各國有其本國之語言文字，互不相同。到秦統一六國後，各地的語言文字已是異聲異形，而且更有一字多體，故在閱讀及溝通上出現了不少問題。是以秦始皇命令李斯以原來秦國字體為基礎，參照六國的文字，削繁就簡，遂把「大篆」改為易於書寫的「小篆」，頒佈全國。其後，獄吏程邈又從「小篆」的基礎上，簡化為「隸書」，把「小篆」改曲為直，使其字體方正，書寫更加便利。而全國的文字亦由此統一，「小篆」與「隸書」同時通行，對於政府推行政令，促進各地文化交流，影響十分鉅大。
(2) 箝制思想
    秦代以法治國，於統一之初，頗受學者抨擊非議，並且引經據典，力陳封建之法不可廢。其時李斯以為此乃「儒以文亂法」，於是向始皇建議箝制民間思想。於公元前 213年，始皇下令天下除秦國史書、博士藏書及醫藥、卜筮、種植等書籍外，民間私藏的《詩》、《書》、六國史書、諸子百家典籍等，均須繳交官府焚燬。另外又下令「偶語詩書者棄市」，借古非今者滅族，官吏有知情不報者同罪，而如有人民欲學法者，則以吏為師。  翌年，始皇又借侯生、盧生欺君之事，把四百六十多名觸犯禁令的方士儒生，坑殺於咸陽城中。此後，全國人民不敢再非議批評國家朝政法令，達成其統一思想的目的，史稱此二事為「焚書坑儒」。
(3) 端正風俗
    秦始皇在統一全國以後，先後五次巡行天下，觀察各地風土人情，銳意整頓各地的風俗。他所到的地方，皆刻石立碑以記其功，如泰山刻石、會嵇刻石等，目的在於贊頌統一、宣揚大秦聲威及個人威德；亦有些石刻乃記載禁制淫逸風俗的法令，以改善地方上的陋習歪風。
【秦始皇統治措施的影響】
(1) 政制為後世倣效
    春秋戰國時，各國的政治架構較簡單，權力亦往往分佈在卿大夫身上，
諸侯有名無實。惟自始皇統一六國後，首行中央集權制。中央以皇帝為首，
下設三公九卿，各有所司，互不統屬，均直接聽命於皇帝；而地方上由家、
里、亭、鄉、縣、而至郡，級級相疊，層層相制，郡縣官員皆由皇帝任命，
因而形成地方權力集中至中央，而中央則聽命於皇帝的政制，為我國第一個採用中央集權的朝代，亦為後世所倣效。  此外，秦代所行的郡縣制度，及其所創建的一套嶄新的政治、經濟和文化制度，皆成為後世各朝統治政策的藍本，其影響可說鉅大。
(2) 確立中國版圖
    春秋戰國之時，中國處於分裂狀態，並無固定的版圖。自秦朝建立後，
始皇北伐匈奴，南平百越，開疆拓土，建立起一個東至遼東，西抵臨洮，南達越南北部，北臨河套、陰山的大帝國，並且確立了我國日後版圖的輪廓。
(3) 促進民族融和
    於春秋戰國之世，除居於中原的華夏民族以外，尚有其它少數民族聚居於四邊，它們各有不同的文化風俗，在制度及生活習慣上也有不同。在秦以前，各民族往往通過兼併及接觸等方式，進行同化，但過程頗慢。但自秦朝建立以後，始皇積極推行統一文物制度，使全國達至「書同文、車同軌、行同倫」，加速了國家中各民族的同化融合；另方面，始皇伐匈奴，平百越，派人戍守西南夷等，令華夏文化與外族互相影響，使中華民族更加壯大。
(4) 鞏固國家國防
    秦朝為防止匈奴由北邊犯境，故此把舊有燕、趙、秦三國的長城加以修築，並連為一體，成為「萬里長城」，以鎮守北疆；此外，又為了對匈奴用兵，及防止國內叛亂，因此建築了兩條馳道及一條直道，方便軍隊的調動和物資的運送。長城及馳道直道的興修，使秦朝有效地加強對全國的控制，防止了內部動亂及外來入侵。
(5) 全國交通便利
    秦始皇統一天下後，隨即修築馳道、開鑿河渠、疏通河川、夷山平谷、
清除險阻、統一車軌，其措施目的雖然各有不同，但卻能發展國家的水陸交通，使之更加便利，對促進貿易的發展、農業的生產及經濟的繁榮，有莫大的幫助。
(6) 導致秦朝促亡
    在統一以前，人民受到春秋戰國以來戰禍的荼毒，人心皆渴求和平；及至秦一統後，始皇好大喜功，動用過百萬人去修馳道、築長城、開運河、建驪山陵等，濫用民力；另外，他又屢啟邊禍，伐匈奴、平百越，導致民間怨聲載道；而秦朝賦稅苛重，力役三十倍於古，賦稅二十倍於古，令到民不聊生；此外，秦朝刑法嚴苛，動輒得咎，因而造成官逼民反，起而推翻暴秦。可見秦朝建立後，舉措太多，刑罰太苛，因而加速秦朝走向滅亡。
(7) 打擊工商發展
    秦朝建立以後，始皇仍舊依循重農抑商的政策，扶助農業；反之對商業則嚴加抑壓，如加重營商的賦稅，又限制商人買賣的類別，更甚者把商人當作奴隸發配充軍戍邊，或強迫到邊遠之地拓荒。此等矯枉過正的措施，把原本漸興起的商業壓制得停滯不前，更連帶影響到手工業的發展。
(8) 抑壓文化發展
始皇為免民間學者非議其所行的措施政策，故此採李斯之建議，下令除秦國史書及醫卜農桑之書外，其餘一律燒燬；又下令把四百六十多名儒生方士坑殺於咸陽城中。秦始皇焚書坑儒之目的，本在於控制言論，禁止人民非議政府。惟此卻禁制了新思想及學說的發展，而且焚書之舉，亦對文獻的保存有深遠的損害。
【秦代覆亡之經過】
    公元前 210年，秦始皇第六次出巡，歸途時，巡至沙丘病逝。宦官趙高與丞相李斯合謀，矯旨將太子扶蘇及大將蒙恬賜死，並且改立始皇次子胡亥為帝，是為秦二世。二世即位後，重用趙高，並盡殺宗室兄弟及異己，其後趙高更讒殺李斯，大權盡落其手。而秦二世性本昏庸奢侈，不但繼續修阿房宮及驪山陵，更到處橫徵暴斂，天下騷動，怨聲四起，秦朝江山岌岌可危。
    公元前 209年七月，有戍卒九百人被徵北上，行至大澤鄉，遇大雨不能行，無法如期到達防地，而大秦律令規定誤期當斬，戍卒陳勝、吳廣殺死軍尉，率眾揭竿起義，遂正式掀起反秦之風。其後陳勝建國號張楚，自立為楚王，而吳廣為假王。一時間，天下群雄並起，四處均有亂事，不久陳勝兵敗被殺。反秦群雄中，以項梁、項羽叔侄及劉邦為最重要。項梁於公元前 208年與各路義軍共推楚懷王之孫熊心為王，仍稱楚懷王。其後項梁兵敗被殺，項羽則於公元前 207年於鉅鹿破章邯大軍，殲敵二十萬。而此時趙高迫二世自殺，另立子嬰為帝，卻反為子嬰所殺，而劉邦則乘時西進，並攻入武關直逼咸陽。秦王子嬰遂素衣白馬，封皇帝璽印投降，秦朝至此乃亡。計秦朝自公元前 221年建立，至公元前 206年亡，共享國祚十五年，凡歷三帝。
【秦代速亡的原因】
(1) 濫用民力
    自經多年戰禍後，秦朝本應與民休養生息，回復國力才對。但秦始皇統一六國後，卻大興土木，修築長城、興建馳道、開通運河、興建驪山陵，每項工程均役使數十萬至百多萬民夫不等，人民苦不堪言；此外，秦朝屢次與外族交戰，亦徵召大量人民從軍征伐，如此勞役人民，民心自然思變，故一有亂事，便起而呼應，是以秦只歷十五年便滅亡，未始無因。
(2) 窮奢極侈
始皇統一中國後，由於性尚奢侈，是以把各地美女和奇珍充斥宮中；又在統一後，於關中及關東地區，興建別苑離宮達七百多所，以供巡幸享樂之用；此外，他修築阿房宮，佔地三百多里，又驅使刑徒七十二萬，為他修建驪山陵；他更迷信長生，寵信方士，多次派人尋求不死之藥，均徒勞無功。總而言之，秦始皇為滿足其個人慾望，不惜耗費大量人力物力，導致國力虧損，卒致滅亡。
(3) 刑法嚴苛
    秦始皇於統一後，增修秦國律法，頒行天下，而為免六國遺民作亂，故刑法既嚴且苛。律法規定，一人犯罪，罰及三族；一戶違禁，什伍連坐。又為了阻嚇人民叛亂，制定了不少新的刑罰，如死刑有腰斬、車裂、割腹、鑿額、梟首、鑊烹、棄市、抽筋、磔等；肉刑有臏、劓、宮、鬼薪、黥、城旦等，人民動輒得咎，故起而推翻暴秦。
(4) 賦稅苛重
    由於秦始皇統一後，屢興土木，加上其性格奢侈，故耗財頗鉅，政府為維持國庫，故此惟有加重賦稅。秦代地租原為十稅一，而其後卻增至農民全年收入的三分二，為古時的二十倍，而力役更是古時之三十倍。人民無以為生，自走上叛亂一途。
(5) 遺民思變
    當時天下一統不久，六國遺民亡國之痛仍深，普遍存有復國思想，故各地反秦之風甚盛。故其時民間有謠云：「楚雖三戶，亡秦必楚」，可見反秦思想之盛。其後，陳勝、吳廣揭竿起義，六國遺民隨即響應，紛紛起事。
(6) 君主昏庸
    始皇雄才偉略，故在位之時，天下仍為秦所控。及至始皇死，趙高、李斯矯旨賜太子扶蘇死，而立胡亥為帝，是為秦二世。秦二世為人昏庸愚昧，寵信宦官趙高，是以大權旁落，政局日非，亂事四起時，又為趙高所蔽，最後更為趙高所殺，斷送秦朝江山。
(7) 集權之弊
    秦朝施行中央集權政制，目的在於把全國的權力收歸中央政府，再集中於皇帝身上，此於鞏固國家治權有莫大的幫助，但在應變方面則較遲緩。如在秦末亂事之初時，秦於各地均有駐軍，平定叛亂本不為難，惟軍隊之調派開動，均需中央下令，故往往延誤軍情，未能及時平亂，又或不及救援，致使各地要衝之地紛紛陷落。其後雖重用大將章邯，盡委軍權，但為時已晚，秦朝難逃滅亡之數。
【歷屆試題】
(1) 秦統一天下，廢封建，行郡縣。試解答下列三項：
    1.  從民心趨向、外交策略、地理形勢及人才晉用四方面，分析秦統


一天下的原因；  (12分)

    2.  簡述秦代的郡縣制度。  (9分)  1990

(2) 秦自始皇統一天下，至二世時，變亂紛起，劉邦乘勢而興，建立漢朝。
   試解答下列兩項：
    1.  分析秦代速亡與始皇統治措施的關係。  (12分)  1991

(3) 試解答下列兩項：
    2.  秦始皇統一中國後施行的文化和交通措施。  (15分)  1992

(4) 秦始皇統一天下後，即大事更張。試解答下列兩項：
    1.  分述始皇在政治、經濟和文化三方面的改革；  (18分)

    2.  舉述始皇對付匈奴入侵的策略。  (9分)  1993

(5) 秦孝公任用商鞅變法圖強，至秦王政統一天下，集權中央。試解答下
   列兩項：


    2. 從中央及地方制度兩方面，分析秦始皇確立中央集權政體的措施。
      (12分)  1994

(6) 秦始皇與漢武帝俱為一代雄主。試解答下列兩項：
    1.  從制度和文化兩方面，闡述秦始皇鞏固統一大業所推行的措施。
        (12分)  1996
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