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實用文：演講辭

甲、演講辭的定義

集會上或會議中，有時需要根據事先擬好的文稿發表講話，這種文稿就是演講辭，又叫演辭、演說辭或演講稿。例如：會議演辭、開幕辭、閉幕辭、歡迎辭、歡送辭、祝酒辭、祝捷辭、祝賀辭、就職演辭、悼辭等。

乙、演講辭的種類

· 從講辭作用來分，可以分為簡短致辭和專題演講兩類：

一、簡短致辭的篇幅較短，注重禮節和稱謂，感情色彩較濃。

二、專題演講的篇幅較長，注重立意和內容，觀點較鮮明。

· 從講者身份來分，可以分為代表性質的和應邀性質的兩類：

一、代表性質的是指講者與聽眾是同一機構的人，講者一般是領導人、負責人或代表等，演講內容因不同活動和場合而有所限定的。

二、應邀性質的是指講者以嘉賓身份蒞臨，對聽眾演講，演講內容較自由。

丙、演講辭的規格

一篇結構完整的演講辭，有稱謂、開場白、正文、結束語四部份。開場白和結束語各一段，至於正文部份則篇幅較長，宜分段書寫，使層次分明。

一、稱謂

演講開始前，先向聽眾打招呼。稱謂有兩類，需視乎場合和對象而選用：

1. 籠統稱謂

如：「各位」、「各位來賓」等。

2. 特定稱謂

包括職銜，有時也加上姓名。如：「張校監」、「李校長」；「張永祥校監」、「李紫如校長」等。

   使用特定稱謂，必須注意稱呼的次第，有下列原則：

先特後泛

先尊後卑

先客後主

   如：「何亮然博士（主禮）、張永祥校監、李紫如校長、各位嘉賓、各位老師、各位同學：」

二、開場白

開場白是進入演講正題前所說的話，通常說一些禮貌、自謙之詞，適當地表達應邀講話的愉快心情或榮幸。寫開場白要注意下列各項：

1. 不要太長

   因為它不是演講的主題，只是引出主題的輔助手段，通常是短短一段。

2. 不要矯揉造作

   如「本人才疏學淺」、「因為時間愴悴，本人準備不足，既然要我講，那只好隨便談談」等，都使人認為你虛偽造作。

3. 擬定恰當的開場白，可參考以下三類九種方式：

三類
九種方式
例子

揭示內容


1. 開門見山，直接入題
「各位嘉賓：

我今天和各位討論改善旺角區的治安問題，我認為要改善旺角區的治安，應採用下列三個方法：……」（場合、講者：      ）


2. 扼要介紹演講內容


「各位嘉賓：

我今天很高興和各位一起出席屋苑環境衛生問題的會議，就如何保持屋苑的環境衛生問題上交換意見，特別是如何保持屋苑內公眾地方的衞生和家居衛生這兩方面，主辦人囑咐我就這兩方面談談自己的意見。」（場合、講者：      ）

介紹情境


3. 代表主辦機關歡迎參與者


「鄧峯署長，各位嘉賓：

本人謹代表香港社會服務聯會，歡迎各位蒞臨長者節長者保健用品展銷會開幕典禮。得到社會福利署長兼本年度長者節贊助人鄧峯先生出席並主持典禮，令今天這個活動更添光彩。」（場合、講者：      ）


4. 交代演講背景、原因、介紹主辦機構


「陳校監、黃校長、各位嘉賓、各位老師、各位同學：

今天是培基書院的開幕典禮，我很高興被邀請參加這個盛會，並主持揭幕儀式。  貴校是由一羣充滿教育理想和熱誠的神職人員所創辦，他們辦學的宗旨是讓每一個孩子都在神的恩寵中幸福快樂地成長，找到自己的人生目標。我非常認同這個信念。」（場合、講者：      ）


5. 介紹目的、意義、價值


「江省長、各位嘉賓：

今天能請到來自遠方的河北省政府代表團，還有多位本港的工商界代表出席這個酒會，共聚一堂，在交換經驗和意見之餘，更可增進友誼，實在是香港中華商會的榮幸。我謹代表本會熱烈歡迎各位。」（場合、講者：      ）

借題發揮，引其他話題入正題


6. 借日常生活或切身體會入題


「各位評判、各位嘉賓、各位同學：

最近我從新聞報導中看到一位中學生因為學業成績低落，遭受家人責備，竟然自尋短見，實在令人震驚。學業成績欠佳的原因很多，常見的是讀書不得其法，朝夕苦讀也只是勞而少功，甚至勞而無功，全因他們沒有培養良好的讀書習慣。」（場合、講者：      ）


7. 以提問激發聽眾思考


「各位嘉賓：

你們嚐過在香港仔隧道塞車時那種既不能進，又不能退的痛苦滋味嗎？如果有的話，你們又有否想過怎樣解決這個困擾着港島南區居民的問題呢？現在讓我們討論一下改善港島南區交通問題的方法吧！」（場合、講者：      ）


8. 引用名言、警句概括或引起內容


「各位嘉賓：

中國人有句說話：『各家自掃門前雪，休管他人瓦上霜』，這句話多少反映了某些人『事不關己，己不勞心』的心態。可是在現在香港這個人煙稠密的地方，鄰里之間又怎能說是毫無關係，互不相干呢？別人的『瓦上霜』也可能會跌到自己的頭上。因此守望相助、關心社區情況是非常重要的。」（場合、講者：      ）


9. 其他（例如引用典故、故事、比喻等修辭手法）
「各位同胞：

一百年以前，一位偉大的美國人――我們就站在他的庇蔭下――簽署了《解放宣言》。這一重要的法令，猶如燈塔把輝煌的希望之光，帶給千百萬飽受屈辱、處於水深火熱中的黑人。它就像歡快的黎明來臨，結束了奴隸被囚禁的漫漫長夜。」（場合、講者：      ）

看例子的同時，你能分辨這九篇演講辭是甚麼人在甚麼場合所講嗎？把英文代號寫在例子後面的橫線上：  

A. 港島南區交通情況研討會、區議員

B. 中學開幕典禮、教育署長

C. 關注環境衛生會議、食物及環境衛生署助理署長

D. 和平集會、民權領袖

E. 改善旺角區的治安情況研討會、區議員

F. 「關心社區、鄰里互助」活動周揭幕禮、區議員

G. 歡迎酒會、商會主席

H. 專題演講比賽、參賽同學

I.  長者節活動開幕典禮、主辦單位代表）

參考答案：1. E   2. C   3. I   4. B   5. G   6. H   7. A   8. F   9. D

看過以上九篇演講辭的開場白後，對於擬定開場白都有一點認識了，現在就來試試寫吧。
1. 開門見山，直接入題

場合：早會

講者：中學生

講題：怎樣做個好學生？

2. 扼要介紹演講內容

場合：學生領袖訓練營中一個專題演講

講者：領袖訓練營的導師

講題：青年人的責任

3. 代表主辦機關歡迎參與者

場合：清潔香港運動揭幕禮

講者：全城清潔小組組長

講題：清潔香港

4. 交代演講背景、原因、介紹主辦機構

場合：博文中學一百周年校慶紀念典禮

講者：香港大學校長

講題：祝賀學校創辦一百周年

5. 介紹目的、意義、價值

場合：清華大學學生交流團歡迎會

講者：香港大學學生會會長

講題：歡迎清華大學學生交流團

6. 借日常生活或切身體會入題

場合：健康講座

講者：盧大樂醫生

講題：保健的重要

7. 以提問激發聽眾思考

場合：同（6）

講者：同（6）

講題：同（6）

8. 引用名言、警句概括或引起內容

場合：演講比賽

講者：參賽學生

講題：孝順父母

9. 其他（例如引用典故、故事、比喻等修辭手法）

場合：同（8）

講者：同（8）

講題：同（8）

三、正文

正文緊接着開場白，是演講辭的骨幹，內容當然是根據演講的性質和對象而定。它是接着開場白所提出的問題或觀點，圍繞中心思想加以論述。處理這部份時要注意以下兩項：

1. 確立主題

 主題與講題不同，講題大多是會方提供了、限定了，例如「學校陸運會頒獎致辭」，但講者實際上說些甚麼？談「勝不驕，敗不餒」的人生道理，抑或是說運動的重要，就由講者決定了，這就是主題。

為演講辭確立主題，有以下的原則：

（1）每篇演辭只宜有一個主題，切忌主題零散。

（2）最好是公眾關心的問題。

（3）配合講者自己的身份、職位。

（4）配合當時集會的性質、場合、聽眾的身份。

2. 發揮主題、組織題材

確立了主題之後，就要發揮主題、組織題材，結構成一篇完整的講辭。

演講辭的結構方式與一般文章無異，可參考以下三種方式：

（1）平行並列式

多用於講解政策、說明經驗、分述工作事項等。對圍繞主題涉及的幾個主要方面逐一論述，從不同的角度來表達主題；幾個方面的關係是平行並列的，最後才歸到結論。

（2）正反對比式

用於陳述正反雙方的論點、比較利害。分述一正一反作對比，有時先破後立，有時先立後破，使聽眾辨明是非，突出主題。

（3）層層遞進式

用由小至大、由淺入深的方式分析情況。幾個段落之間或幾個論點之間層層遞進，最後才歸到結論。

   這三種方式，並不互相排斥，很多時更是綜合運用的。其中以平行並列式較常用。

四、結束語

演講辭的結尾和開頭同樣重要。先談撰寫結束語的原則，再談方法。

1. 撰寫結束語的原則：

（1）不宜在正文後，立即接上「我的演講到此為止，謝謝！」或「我說完了，謝謝！」

（2）出色的結束語可鼓舞聽眾，可歸納論點，令聽眾對講題的內容有更深的印象。

2. 撰寫結束語的方法：

方法
例子

1. 歸納全文要點，喚起聽眾記憶
一位公共關係科總督察在某中學家長日談問題青少年

的成因與解決方法：

「總括以上各點，我們可以知道，如果要減少問題少年，實在需要學校與家長合作。家長多關注子女的生活和情緒，了解他們的需要；學校多注意學生的行為，幫助他們解決學習上的因難。這樣，青少年對家庭和學校就更有歸屬感，減少在街頭流連而遭壞份子引誘的機會。最後讓我祝  貴校學生學業進步、生活愉快！多謝各位！」

2. 因應情境，鼓舞人心


禁毒常務委員會主席在警方粉碎販毒集團後召開的會議中的致辭：

「本人謹此代表禁毒常務委員會及全體市民，多謝警方及海關在緝毒工作上的努力。他們在過去五年，粉碎了極具勢力的販毒集團，他們使販毒者無喘息的餘地。我衷心向他們道謝。不過，大家千萬不要鬆懈，以防死灰復燃。請大家繼續努力！謝謝各位！」

3. 呼籲聽眾
警務處長在防止罪惡宣傳運動序幕典禮上的致辭：

「在防止罪案方面，單靠警方的力量是不足夠的，我們需要你的協助和支持。最後，本人謹請各位來賓把防止罪案的訊息傳送開去。謝謝！」

4. 祝願聽眾或主辦機構
教育統籌司在某辦學團體轄下中學的聯合畢業典禮上

致辭：

「最後，本人向某某堂多年來作育英才、服務社會的貢獻，致以衷心的感謝。同時又向某某堂教務委員會、各位校長、各位老師和各位同學致意，祝賀你們取得如此卓越的佳績。至於今天畢業的同學，無論升學或就業，謹祝你們事事如意、前程似錦！」

5. 以警句、名言或詰問等收結
油尖旺區總警司在濫用精神科藥物研討會上致辭：

「最後我必須強調，切勿濫用精神科藥物，否則等同吸毒，危害你的一生。請各位緊記：享受美好人生，切勿吸毒！多謝各位。」

看過以上五篇演講辭的結束語後，對於撰寫結束語都有一點認識了，現在就來試試寫吧。
1. 歸納全文要點，喚起聽眾記憶

場合：新學年開課日的早會

講者：輔導主任

講題：怎樣做過好學生？

2. 因應情境，鼓舞人心

場合：領袖生聚會

講者：訓導主任

講題：領袖生的責任

3. 呼籲聽眾

場合：清潔香港運動揭幕禮

講者：全城清潔小組組長

講題：清潔香港

4. 祝願聽眾或主辦機構

場合：博文中學一百周年校慶紀念典禮

講者：香港大學校長

講題：祝賀學校創辦一百周年

5. 以警句、名言或詰問等收結

場合：生活教育課

講者：「地球之友」總幹事

講題：節約能源

丁、示例

例一

類別：代表性質的簡短致辭

場合：「電視節目與我」講座

講者：影視學會會長

主題：介紹舉辦講座的目的和演講嘉賓。

開場白：提問（首段）

正文：平行並列（介紹舉辦講座的目的、介紹演講嘉賓）（段二、段三）

結束語：呼籲（末段）
「電視節目與我」講座開幕致辭

何明傑教授、徐菊新先生、校長、各位老師、各位同學：

（1）你們有觀看電視節目的習慣嗎？我相信觀看電視節目早已成為香港人一種非常普及的娛樂。

（2）電視節目為觀眾帶來的影響是好是壞呢？我們應如何選擇收看電視節目呢？這些問題實在值得我們探討。因此本會舉辦這個「電視節目與我」的講座，邀請專家和學者，給我們寶貴的意見。

（3）我們很榮幸邀請到浸會大學傳播學系何明傑教授，為我們談談「香港的電視節目的特點」。此外，有資深傳媒工作者徐菊新先生談「電視節目製作人的社會責任」。

（4）我不躭擱大家的時間了，請細聽兩位嘉賓的高見。

例二

類別：專題演講

場合：演講比賽

講者：參賽者

主題：振興香港旅遊業之我見
開場白：開門見山

直接入題扼要介紹演講內容（段一至段三）

正文：平行並列（「一減」、「三加」）（段四至段十一）

結束語：歸納全文要點（末段）
振興香港旅遊業之我見
評判、在座各位：

（1）今日很高興能夠跟各位分享我對振興香港旅遊業的看法。

（2）旅遊業是香港外匯收入的主要來源之一，曾經每年為本港帶來過千億元的外匯，是本經濟的重要支柱。可是自九七年年初開始，訪港旅客的人數就開始滑落，接受到東南亞國家貨幣貶值的影響，在今年一月更陷入不景氣。

（3）我以為想要重振香港旅遊業，避免三十多萬名旅遊業從業員無工開，一定要做到「一減三加」。那何謂「一減三加」呢？

（4）所謂「一減」，就是減價。正如香港旅遊協會總幹事陳鄭綺艷女士所言：「吸引旅客的最重要因素，歸根究柢，還是產品本身是否物有所值、服務是否合乎客人要求。」現時來香港旅遊的人主要有三大類，即中國來的、日本和台灣來的及歐美澳洲等地來的，三類來客縱然都有不同喜好，可是他們都不會跟錢作對，『嫌錢腥』。」

（5）早前酒店減少房租、旅行團減費、百貨零售提供折扣等行動，以及旅遊協會聯同各航空公司為旅客提供各項旅遊優惠，都算是走對了方向。同時特區政府減酒店稅、減飛機乘客離境稅、減客運碼頭乘客上船費等等新措施，也真值得讚賞，稱得上是對症下藥的好方法，取得了一定成效，八月訪港旅客數字也開始回升。

（6）可是我以為特區政府還可以做得更多，例如可以減收酒精飲品稅。日本的旅遊雜誌向遊客推介到中環蘇豪區飲紅酒。所以對旅客來說，港府減收酒精飲品稅是實際利益，而我們也可以在宣傳上，把減收酒精飲品稅作為一項賣點，吸引外地旅客來港。

（7）至於何謂「三加」呢？

（8）我要說的第一個「加」，就是在海洋公園加建新設施。現時來港旅客之中，內地遊客數目最多，是香港各類遊客人數之首，每個內地遊客來港，消費約七千元至一萬元。據九七年九月一日才首次出版的《旅遊業與香港經濟》一書的調查顯示，中國旅客最愛遊覽的地方是海洋公園。我們可以進一步擴建海洋公園，例如在公園內加建類似太空館、科學館的影院和展覽館，用高科技來吸引中國旅客來港。這比在離島複製一座歐美日本都有的迪士尼樂園，不是更方便和有意思嗎？

（9）我要說的第二個「加」，就是增加主題景觀。現時來港旅客中，最肯消費的就是日本和台灣旅客。這些客人最愛逛的地方是太平山頂，淺水灣等，可欣賞香港美景，又方便購物。我們可以增加主題景觀，例如把青馬大橋現時那小小規模的展覽館擴建，加設一些商鋪，供遊人「歇歇腳」，坐下來品嚐一杯道地奶茶，駐足欣賞美麗海景；或在添馬艦及舊啟德跳蚤市場，安排旅客乘坐熱氣球或直升機在高空觀賞維港景致。這比搞一些成本高昂的博覽會或遊輪碼頭不是更容易、更化算嗎？比搞澳門周圍都有的賭場，不是更有吸引力嗎？

（10）我要說的第三個「加」，就是「加把勁」維持歐美旅客來港人數。歐美旅客以往對香港的木帆船、蘇絲黃世界、無上裝酒吧、馬場等都有濃厚興趣，可是近年這類旅客的入境數字卻沒有大增，這有兩個原因。第一，就是環境污染，政府預計本港空氣質素至二零一一年會下降五成，空氣質素差，會使歐美旅客來港意慾下降。正如香港旅遊協會公關經理葉小玲表示：「歐美例如德國、英國等較先進國家，人民的環保意識十分高，所以對旅遊點要求極高。」看來加強香港的環境保護，也是保住歐美澳旅客的好方法。
（11）第二個歐美旅客不再來港的原因就是他們已來過了，不想再舊地重遊，看一些看過的東西。我以為刺激那些曾訪港但缺乏再次到港動機的旅客，最好的方法，就是加強發展生態旅遊，因為香港有百分之四十的土地為郊野公園，樹木品種較西歐多，單是雀鳥種類更多達四百四十種，既然他們愛環保，那我們何不投其所好呢？我相信對外地來客來說，帶他們看雀，無論如何也比帶他們去街市看殺雞，更有益有趣吧。

（12）總括而言，有了上述這個「一減三加」的方程式，香港這顆東方之珠，一定不會變成一隻面目可憎的蜘蛛，來的旅客數目一定會增加，香港仍然是具吸引力的購物天堂、美食中心、東西文化薈萃之地，仍然是珠江三角洲中一顆最耀眼的明珠！



例三

類別：專題演講

場合：早會

講者：學生會會長

主題：我是校服

開場白：以切身體會入題（段一）

正文：平行並列（分項說明校服的優點）（段二至段六）

結束語：呼籲聽眾、祝願聽眾（末段）
我是校服
校長、各位老師、各位同學：

（1）早安。我本來是一套潔白可愛的校服，但是有些同學，對我有些誤解，不太喜歡我，沒有好好待我，用筆畫在我背上，把魚丸子的咖喱汁滴在我胸前，我很不好受！所以我今日特別上來說說話，希望能跟各位重修舊好。

（2）我想問大家到底有否想過憎恨我的原因？到底我們校服犯下了什麼彌天大罪？惹得各位不高興？是我令大家不舒服？還是嫌我不好看？抑或是我太樸素？我先請各位想想我們的優點，還真不少呢！

（3）第一、我可以保護大家。假如沒有了我，偌大的校園就會成為「無掩雞籠」，老師、工友難以辨認進進出出的各路人馬。沒有了我，各位的人身或財物安全可能受到嚴重威脅。有了我們，校外的壞份子就不容易進來騷擾各位了。

（4）第二、我可以使各位同學專注學習。商人透過形形式式的商品刺激市民消費，所謂的「潮流」一日豈止千變？沒有了校服，有些同學為了緊貼潮流脈搏，今天剛買來最流行的短裙，不夠兩天，潮流一退，又要忙著換上長裙，你就這麼忙碌地趕潮流，還會專注學習嗎？有了我，你每天都不用費神，反正穿上我便行了！

（5）第三、我很便宜啊！一套才百多元，「好彩」你兩年才換一次，或很不「好彩」，你高得慢，七年都穿一套，那就確是超值了！ 

（6）第四、也是校服最重要的功能，就是校服能提醒同學的身份和責任。學生的責任是什麼？就是學習。穿上校服，你就是學生，學生就要守規，我們校服可以時刻提醒你們行事規矩，做一個奉公守法的青年。 

（7）最後，我希望各位多欣賞我們，我們的款式雖然樸素簡約，但也很美。請你們愛護我們，把我們穿得整齊潔淨！祝你們身體健康、學業進步！多謝各位！


例四

類別：專題演講

場合：早會

講者：訓導老師

主題：課堂秩序

開場白：借切身體會入題（段一）
正文：對比（百名小學生在操場上能自律守規；中學的教室裏只有四十位同學，卻不能自律守規。）
（段二至段六） 

結束語：以警句、名言收結（段七）
課堂秩序

校長、各位老師、各位同學：

（1）早安。今天我要跟大家討論的是教室內的秩序，但在討論之前，我想跟大家分享一次給我印象難忘的觀察。

（2）在以前工作的學校，有一天，空堂時，我十分疲倦，於是走出教員室，做一下運動。此時，剛巧毗鄰的小學正是小息時間，我望到對面小操場，有無數小黑點在浮動、快速浮動。我用浮動來形容，因為每個小朋友都走得很快，彷彿後面有鬼追着他般拚命地走、又似每人都正參加奧運，非用盡氣力不可。他們在高速移動下為免相撞，所以每人的軌跡都不是直線，而是一條曲線，有點像無方向的塵。我在遠處看，情況都幾驚險，因為他們好像沒有煞掣，也不會減速，每每在千鈞一髮，才能避開迎面而來的同學，然後又繼續衝！衝呀衝！　

（3）本來，這種百人狂奔的盛況，竟然無人相撞，已看到我倦意全消。不過，接下來的就更教我驚嘆，忽然鐘聲一響，鈴！鈴鈴鈴！所有小學生竟然全凝止，連走得上氣不接下氣仍努力在跑的小胖子也一下子停了下來，還有半隻腳懸空，過了幾秒，各人才慢慢地、靜靜步向操揚排隊上課室。　

（4）這次經歷真教我感觸良多，其中一個重要原因在於當時的操場，只有一兩位老師，但數百名小學生竟然都自律守規。到了中學，在教室裏才四十人，有些班甚至只有三十人，雖然有老師在場，但喁喁細語者有之，眉目傳情者有之，高談闊論、前呼後應者有之，無論你勸他、嚇他、罰他多少次，他們都是依然故我，顧盼自若。

（5）今天我不想跟大家講為什麼上課要守秩序，為什麼上課時不要說話，為何上課說話前要舉手，原因你知我知。我敢肯定犯規最多的學生也一定明白，違規會影響別人學習。我反而想談一談這些上課不守規的同學的錯誤觀念。

（6）一般學生不是不知道上課要守秩序，但他們往往認為上課時課程悶、老師講得悶，不攪亂、不搗蛋，日子怎麼過？我把這類同學稱為「知易行難」派，即知道擾亂課堂秩序會影響別人，但辦不到守規。假如讀到中學仍不知在教室裏要守秩序，就等於十幾歲仍然不知自己叫什麼名字，荒謬之極，不能接受，應記入世界紀錄大全。至於上課悶，守秩序難，就更不可以接受，悶不是違反秩序影響別人的理據，就好像你悶也不可以劫油站、不可以打人、傷人、殺人。你悶，也不可以在教室喧嘩、不停傳東西、騷擾想學習的同學。

（7）最後，容許我把儒家那句「人人可以為堯舜」的經典句子改一改，改成「人人可以在教室守秩序」。謝謝！



例五

類別：代表性質的致辭

場合：杜威六十歲生日晚餐會
講者：北京大學校長

主題：祝賀杜威博士生日

開場白：交代演講背景、原因（段一）

正文：中西、古今的對比（孔子在中國文化、思想、教育上的貢獻；杜威在當時的教育、學術、思想界的影響力）（段二至段四）

結束語：祝願杜威博士：我敬 (謹)代表北京大學全體舉一觴，祝杜威博士萬歲！（段四）
杜威六十歲生日晚餐會演說詞

（1）今日是北京教育界四團體恭祝杜威博士六十歲生日的晚餐會。我以代表北京大學的資格，得與此會，深為慶幸。我所最先感想的，就是博士與孔子同一生日，這種時間的偶合，在科學上沒有什麼關係；但正值博士留滯我國的時候，我們發現這相同的一点，我們心理上不能不有特別感想。

（2）博士不是在我們大學說：現今大學的責任，就該在東西文明作媒人麼？又不是說：博士也很願分負此媒人的責任麼？博士的生日，剛是第六十次；孔子的生日，已經過二千四百七十次，就是四十一又十個六十次，新舊的距離很近了。博士的哲學，用十九世紀的科學作根據，用孔德的實證哲學、達爾文的進化論、詹美士的實用主義逮演而成的，我們敢認為西洋新文明的代表。孔子的哲學，雖不能包括中國文明的全部，卻可以代表一大部分;我們現在暫認為中國舊文明的代表。孔子說尊王，博士說平民主義；孔子說女子難養，博士說男女平權；孔子說述而不作，博士說創造。這都是根本不同的。因為孔子所處的地位、時期，與博士所處的地位、時期，截然不同；我們不能怪他。

（3）但我們既然認舊的亦是文明，要在他裏面尋出與現代科學精神不相衝突的，非不可能。即以教育而論，孔子是中國第一個平民教育家。他的三千個弟子，有狂的，有狷的，有愚的，有魯的，有辟的，有諺的，有富的如于貢，有貧的如原憲；所以東郭、子思說他太雜。這是他破除階級的教育的主義。他的教育，用禮、學、射、御、書、數的六藝作普通學；用德行、政治、言語、文學的四科作專門學。照 《論語》所記的，問仁的有若干，他的答語不一樣；問政的有若干，他的答語也不是一樣。這叫作是 「因材施教」。可見他的教育，是重在發展個性，適應社會，決不是拘泥形式，專講畫一的。孔子說：「學而不思則罔，思而不學則殆。」這就是經驗與思想並重的意義。他說：「多聞闕疑，慎言其餘，多見闕殆，慎行其餘。」這就是試驗的意義。
（4）我覺得孔子的理想與杜威博士的學說，很有相同的點。這就是東西文明要媒合的證據了。但媒合的方法，必先要領得西洋科學的精神，然後用他來整理中國的舊學說，才能發生一神新義。如墨子的名學，不是曾經研究西洋名學的胡適君，不能看得十分透澈，就是証据。孔子的人生哲學與教育學，不是曾研究西洋人生哲學與教育學的，也決不能十分透澈，可以適用於今日的中國。所以我們覺得返憶舊文明的興會，不及歡迎新文明的濃至。因而對於杜威博士的生日，覺得比較那尚友古人，尤為親切。自今以後，孔子生日的紀念，再加上幾次或幾十次，孔子已經沒有自身活動的表示；一般治孔學的人，是否於社會上有點貢獻是一個問題。博士的生日，加了幾次以至幾十次，博士不絕的創造，對於社會上必更有多大的項献。這是我們用博士已往的歷史可以推想而知的。兼且我們作孔子生日的紀念，與孔子沒有直接的關系;我們作博士生日的慶祝，還可以直接請博士的賜教。所以對於博士的生日，我們覺得尤為親切一點。我敬 (謹)代表北京大學全體舉一觴，祝杜威博士萬歲！
據《北京大學日刊》第446號，1919年10月22日

戊、演說技巧

演講辭寫得好，演說不一定動聽。假如講者結結巴巴，或沒精打彩地照着稿子讀，聽眾又怎會聽？其實演說是一種藝術，要演說得精彩，就要注意以下幾點：

一、在演說前必須反覆熟讀演講辭，掌握講辭的思想脈絡，才能在演講時流暢地表達內容。

二、演說時必須保持儀態大方，以恰當的表情和手勢配合內容，但切忌各種多餘的動作。

三、必須吐字清楚，語音清晰。

四、運用適當的語調、語速和語氣。

己、練習

寫作訓練－－撰寫演講辭：

以下兩題，任選其一，撰寫演講辭一篇（不少於550字，標點符號計算在內）。

一、試以學校本年度的教育主題－－「自律，自覺，挑戰自我」為題，撰寫一篇演講辭，參加由中文學會舉辦的演講比賽。

二、試以「網上學習心得分享」為題，撰寫演講辭一篇，在早會上向全校同學演講。

說話訓練－－演說：

所撰寫的演講辭，經老師修改後，同學須在班上演講。
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